



ГОРИ ОТ ВОДЕН ГАБЪР

ЛАТИНСКИ: *Ostrya carpinifolia* ▪ АНГЛИЙСКИ: НОР HORNBEAM

Природозащитен статут: Бернска конвенция;

категория: Уязвимо [VU – A1 B2 C1 D2 E2 F1 G1 H2I L2]

Обща характеристика. Ареалът на терциерния реликт воден покрива югозападната част на Европа, като центърът на неговото разпространение попада около Адриатико-Илирийския район. В България водният габър е разпространен в нейната западна половина, в райони със субмедитеранско влияние. Особено добре съобществата на този вид са представени в Родопите, в долините на реките Чая, Въча, Чепинска, в района на Смолян; по склоновете на долината на р. Места (Момина клисура); по склоновете на Славянка; в долините на реките от водосбора на р. Струма (Санганска Бистрица, Благоевградска Бистрица, Кресненското и Земенското дефилета, Влахина планина). Срещат се в Средна гора, по южните склонове на Средна Стара планина и в долината на р. Осъм (Троянско) и на други места.

Разпространение в България. Родопите – в долините на реките Чая, Въча, Чепинска, в района на Смолян; по склоновете на долината на р. Места (Момина клисура), по склоновете на Славянка, в долините на реките от водосбора на р. Струма (Санганска Бистрица, Благоевградска Бистрица, Кресненското и Земенското дефилета, на Влахина планина); в Средна гора, по южните склонове на Средна Стара планина, в Троянския Балкан.

Консервационно значение. Част от съобществата са първични, имат почвоформиращи и почвозащитни функции, елемент са на субмедитеранската растителност у нас и включват южни видове като *Coronilla emerus*, *Pistacia terebinthus* и др., редки видове – *Haberlea rhodopensis* и др. Консервационно значима гъба е *Boletus depilatus*.

Отрицателно действащи фактори. Сечи, пожари, инфраструктурни съоръжения.

Взети мерки за опазване. Малка част от местообитанието се намира в защитени територии – в национален парк „Централен Балкан” и някои защитени зони от Европейската екологична мрежа Натура 2000.

Източник: Червена книга на България, т.3 Природни местообитания



Този демонстрационен материал е създаден по проект BG05/371 „Училище за устойчиво бъдеще” с финансовата подкрепа на Програмата за подкрепа на неправителствени организации в България по ФМ на ЕИП 2009-2014 г. (www.ngogrants.bg). Цялата отговорност за съдържанието на материала се носи от Фондация „Училище за природа” и при никакви обстоятелства не може да се приема, че той отразява официалното становище на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство и Оператора на Програмата за подкрепа на неправителствени организации в България.